
 

Тема 7. Країнознавча характеристика країн Азії. 

 

Загальна характеристика регіону 

Південна Азія: регіон розташований на півострові Індостан, Індо-Гангській 

низовині. На півночі розташована найвища гірська система світу Гімалаї, протяжністю 

2500 км, ширина – від 150 до 400 км. у межах регіону знаходиться 12 піків, заввишки 

8000м, серед них найвища Джомолунгма (Еверест, 8848). На північному заході 

знаходиться гірська система Каракорум, де розташована друга після Евересту височина – 

Чогорі (8611м).  

Клімат жаркий, близький до екваторіального на півдні, гірський субтропічний на 

півночі. Зміна сезонів визначається мусонами.  

До річкових систем відносяться – Інд, Ганг, Брахмапутра, Біас, Джамна, Гогра, 

Коси.  

Природні ресурси: в регіоні знаходяться потужні мінеральні ресурси, кам’яне, буре 

вугілля, уран, залізо, марганець, хром, залізо.  Також нерудна сировина – графіт (Індія), 

слюда (Індія), кухонна сіль (Індія, Пакистан), магнезит (Індія), алмази  та інші дорогоцінні 

камені (Індія). Але нафта та газ тут в дефіциті (0,5% світових запасів).  

Багатством регіону є ліси. Лісистість становить 23%. Найбільша в Бутані (70%), 

Непалі (37%), найменше в Пакистані (2%).  

Індія є важливим постачальником цінної тропічної деревини – гімалайського кедра, 

камфорного, перцевого, сандалового, рожевого дерева.  

Південна Азія вважається екологічно небезпечним регіоном. Вирубування лісів 

призвело до утворення пустель (Тхая в Пакистані та Тар в Індії). Більшість населення 

використовує забруднену воду, багато районів страждають від її недостачі.  А також 

наслідком нераціонального господарства є ерозія грунтів, вторинне засолення при їх 

зрошуванні, заболочення, збільшення площі піщаних пустель.  

 

Східна Азія: природні умови різноманітні, рельєф складний. На Заході 

розташоване одне з найбільших та найвищих на земній кулі нагір’їв  - Тибет, площею 

майже 2 млн. км кв. Тут складні природні умови – прохолодно навіть влітку (+10…+15), 

вночі бувають заморозки, зима довга, з сильними морозами (-30…-40), опадів випадає 

небагато. Тому Тибет за умовами рослинних ландшафтів відносять до типу холодної, 

високогірної пустелі. Регіон характеризується високою сейсмічною та вулканічною 

активністю. Із сейсмічними явищами у глибоководних западинах пов’язані моретруси та 

спричинені ними хвилі цунамі, від яких найбільше страждає узбережжя Японії.  

Кліматичні пояси – помірний, субтропічний, субекваторіальний. З Тибетського 

нагір’я беруть початок річки Інд, Брахмапутра, Салуїн, Меконг, Янцзи, Хуанхе.  

Природні ресурси: багата на мінеральні ресурси, особливо Китай – «геологічна 

комора світу». Регіон має значні запаси кам’яного вугілля, особливо Китай, який за 

видобутком посідає перше місце в світі, буре вугілля (Монголія, КНДР), нафта (Китай, 

шельфи морів), горючі сланці (Китай). В Японії та Південні Корея дуже мало родовищ 

мають промислове значення.  

Також регіон багатий на руди (окрім Японії) – марганець, вольфрам, молібден, 

олово, ртуть (Китай, Північна Корея, Монголія). Також слід назвати нерудні корисні 

копалини – фосфорити, графіти, сірка.  

Агрокліматичні умови сприятливі, що дає можливість збирати по 2-3 врожаї на рік 

(особливо на Сході).  

Гострий дефіцит придатних до господарювання та проживання території в Японії, 

що змушує її відвойовувати моря – майже 1/3 її берегів насипані або намиті, поширені 

штучні «сміттєві острови».  



На лісовий ресурс регіон не багатий. Лісистість – 40% . ліси збіднені 

господарською діяльністю людини. Велике забруднення та поганий екологічний стан 

регіону.  

 

Південно-Східна Азія: регіон розташований на півострові Індокитай (третій за 

розміром півострів на земній кулі, після Аравійського та Західна Антарктида). Велика 

острівна частина регіону – Малайський архіпелаг – є найбільшою групою островів – 15 

тис. Береги Південно-Східної Азії омиваються Тихим та Індійським океаном. Гори на 

Півночі – Аннамські, Кравань, Ассамо-Бірманські ін.). багато вулканів, в томі числі 

діючих (в Індонезії таких 60).  

Регіон знаходиться в екваторіальному та субекваторіальному (материкова частина) 

кліматичному поясі. Середньорічні температури мають невеликі сезонні коливання. 

Великий вплив мають мусонні вітри, тайфуни (найбільше від них потерпають 

Філіппінські острови).  

Густа річкова мережа має дощове живлення, тому в сухий період ріки пересихають. 

Найбільші ріки Меконг, Хонг, Іраваді, Капуас, Соло. Найбільше озеро Тонлесап (Сап) в 

Камбоджі.  

Природні ресурси: надра досліджені слабо. Є великі поклади мінеральних ресурсів. 

Кам’яне вугілля лише на Півночі В’єтнаму. У шельфовій зоні Індонезії, Брунею 

видобуваються нафту та газ. Регіон багатий на запаси кольорових металів: олово (Таїланд, 

Індонезія, М’янма), вольфрам (Таїланд, М’янма). Багатий регіон на мідь, свинець, 

молібден, нікель, золото, кобальт, срібло. Дорогоцінні камені у Таїланді – сапфір, топаз, 

рубін.  

Агрокліматичні умови дозволяють збирати по 2-3 врожаї на рік. На достатньо 

родючих грунтах вирощують рис, кокосову пальму, каучукову дерево, банани, ананаси, 

чай, прянощі.  

Регіон багатий на ліси. Вони покривають 42% території: Бруней 87%, Камбоджа 

69%, Індонезія 60%, Лаос 57%. Найнижчий показник в Сінгапурі – 7%. Ліси багаті на 

цінну деревину – сандалове дерево, пальм, мангове дерево.  

Рибні ресурси мають велике значення в кожній країні.      

 

Північна та Центральна Азія: 2/3 регіону – це райони Росії крайньої півночі та 

вічної мерзлота, а також в Центральній Азії – напівпустелі та пустелі мало придатні до 

життя. Найбільші гірські системи: Тянь-Шань, Памір, Алтай. Найвища точка на Памірі – 

пік Комунізму, 7495 м. У горах Центральної Азії зареєстровано понад 7 тис. льодовиків, 

що займають площу 20 тис. км кв. характерна висока сейсмічність.  

Клімат азіатської частини Росії суворий, континентальний (на Далекому Сході 

близький до мусонного). Зима буває тривалою, літо порівняно коротке. У Середній Азії 

особливо контрастними є температури дня і ночі, літа і зими.  

Півні регіону має широку гідрографічну мережу – Обь, Іршиш, Єнісей, Лена, 

Ангара, Амура. Води Сибіру і Далекого Сходу становлять 10% світових запасів прісної 

води. Багато рік судноплавні по всій довжині. У Сибіру десятки тисяч озер. Найбільше – 

Байкал.  

Для Центральної Азії є сприятливими агрокліматичні умови для вирощування 

бавовнику, баштанних рослин, плодових дерев.  

Природні ресурси: мінеральні ресурси, кам’яне та буре вугілля, нафта, газ, залізна 

руда, мідь, нікель, ртуть. Нерудні корисні копалини – фосфорити (Казахстан), алмази 

(Якутія).  

Ліси азіатської частини Росії переважно хвойні. Лісистість 7 %. Далекосхідний 

морський басейн багатий на рибу  (до 20 видія) та морепродукти.   

 

 



Політична карта Азії. 

Площа – 43, 4 млн.кв.км., населення – понад 3 млд. чол.. 48 незалежних держав. Займає 

більшу частину Євразійського материка. Межа між Європою і Азією проходить по східному схилу 

Уральських гір, річках Емба, Кама, Манич, морях – Каспійському, Азовсбклму, Чорному та 

Мармуровому, протоках Босфор, Дарданелли. З Африкою з’єднана Суецьким перешийком, від Пн. 

Америки відділена Беринговою протокою.  

Пд..-Зх. Азія – 15 країн. (Туреччину слід віднести до Євразії як і Росію та Казахстан). 

Афганістан, Бахрейн, Ізраїль, Йорданія, Іран, Ірак, Ємен, Катар, Кіпр, Кувейт, Ліван, ОАЕ, Оман, 

Саудівська Аравія, Сирія. 

Закавказзя: Азербайджан, Вірменія, Грузія. 

Центральна Азія: Киргизія, Таджикистан, Туркменія, Узбекистан. 

Південна Азія: Бангладеш, Бутан, Індія, Мальдівські острови, Непал, Пакистан, Шрі-Ланка. 

Східна Азія: Китай, Японія, Корейська НДР, Республіка Корея, Монголія. 

Пд..-Сх.. Азія: Бруней, В’єтнам, Індонезія, Камбоджа, Лаос, Малайзія, М’янма, Сінгапур, 

Таїланд, Філіппіни.    

На території Азії розташовано близько 50 незалежних держав, декілька колоній, нейтральних 

зон, ряд окупованих територій. Серед незалежних держав виділяють такі типи: 1) розвинуті 

капіталістичні країни (Японія, Ізраїль); 2) країни молодого капіталізму (Сінгапур, Пд.. Корея), 

володіння Великобританії – Гонконг, частина КНР – Тайвань, які умовно відносяться до цієї групи 

країн (вони більш відомі, як азіатські “дракони” або “тигри”); 3) малі капіталістичні країни з 

високим прибутком на душу населення (Кувейт, Бруней); 4) нові індустріальні країни (НІК) – 

Таїланд, Туреччина, Малайська Федерація; 5) соціалістичні країни (КНР, КНДР); 6) соціалістичні 

країни, які переходять до ринкової економіки (В’єтнам, Монголія); 7) країни, які розвиваються 

(Індія, Пакистан); 8) найменш розвинуті країни або бідніші (Непал, Бутан, Камбоджа);  

Крім того політичну карту Азії представляють колоніальні володіння (Аоминь, Гонконг, 

володіння Португалії та Великобританії та території континентального Китаю), спірна територія 

(острови Спраглі або Наньвей, контроль над яким оспорюють декілька держав Пд..-Сх. Азії), 

нейтральна зона між Іраком та Саудівською Аравією. Ряд територій знаходиться під окупацією 

(частина Сирії, Лівану, Йорданії, АРЄ окупована Ізраїлем, частина о. Тімор – Індонезією, частина о. 

Кіпр – Туреччиною, частина Індії - Китаєм).  

Основні етапи формування політичної карти в ХХ ст..: 

1. Початок ХХ ст..: не території Азії розташовані незалежні держави (Японія, 

Туреччина), ряд колоній і протекторатів Великобританії (Індія, Бірма), Франції (Аннам – сучасний 

В’єтнам), Нідерландів (Голландська Індія – тепер Індонезія), Японії (Корея). 

2.  Перша світова війна та спричинені нею зміни політичної карти Азії (передача 

володінь Туреччині на Близькому Сході під управління Франції та Великобританії); 1917 р. – 

переворот в Росії, 1922 р. – утворення СРСР, 1924 р. – утворення МНР.  

3. Друга світова війна та пов’язані з її наслідками зміни на політичні й карті Азії 

(втрата Японії своїх колоній та розділення Кореї на Пн. та Пд..). 

4. 1947 – 1949 рр. – утворення КНР, відокремлення від КНР Тайваню, утворення 

Ізраїлю, Індії, Пакистану. 

5. 1950 – 1960 рр. – отримання незалежності колоніями Великобританії, Франції, 

Нідерландів (Малайзія, Індонезія, В’єтнам, Камбоджа). 

6. Період кінця 1960-х – початку 1990-х рр.. – окупація Ізраїлем території ряду 

арабських держав: 1976 р. – об’єднання Пн. та Пд..  В’єтнаму воєнним шляхом та утворення 

Соціалістичної Республіки В’єтнам; 1990 р. (травень) – об’єднання Єменської Арабської Республіки 

з народно-демократичною Республіко Ємен та утворення Єменської Республіки (столиця Сана); 

1993 р. (листопад) – надання автономії Палестині (370 кв.км. сектора Газа, м. Ієрихон). 

 

 


